

# 文体汇



扫一扫添加新民体育、  
新演艺微信公众号

本报文体中心主编 | 总第701期 | 2023年1月28日/星期六 本版编辑/王剑虹 视觉设计/戚黎明 编辑邮箱: xmwhb@xmwb.com.cn

■ 中华艺术馆



新春期间,上博举办的《从波提切利到梵高:英国国家美术馆珍藏展》和“玉兔精灵”兔年迎春特别展览,即便采取预约制,100元的门票依然抵挡不住人潮汹涌而来。新晋网红打卡点徐家汇书院见势也立刻改为预约制,预约难度甚高。

相比之下,每天限量5000人次的上图东馆因为是全国单体面积最大的图书馆,达到11万平方米而能容纳更多市民读者,预约不算太难,但是停车难——门口合欢路,成了停车库……据新近出炉的上海旅游大数据监测显示,春节假日七天本市接待游客突破千

万,达到1002.29万人次,实现旅游收入166.40亿元。

高品质的文博美术馆、一江一河游览、历史文化风貌街区等成为开年上海文旅热点,文化引领旅游目的地的趋势十分明显。文化,让上海成为都市旅游首选城市之一。

## 在博物馆

### 美术馆 “对话世界” 回归传统

在博物馆、美术馆里“对话世界”、回归传统,不失为“神游”全球、跨越时空的一种文旅选择。对文化艺术的不懈追寻,引领市民、游客走进上博的英国国家美术馆珍藏展,完整了解从文艺复兴至19世纪后印象派的欧洲绘画史。绘画,不仅仅是艺术臻于化境的呈现,也是社会历史发展的视觉印记。上博定位于“对话世界”的兔年首展——英国国家美术馆珍藏展,也在上海,打开了一扇让观众游览世界的艺术之窗。十多年来,上博首次以100元票价设了门槛,但依然抵挡不住观众热情,他们知道不仅可以从这

里一脚跨进欧洲文艺复兴时期,还可以另一脚踏入中国西周至清代——“玉兔精灵”兔年迎春特别展览生动展现了中华民族能工巧匠对兔子长久的观察和喜爱。

而“何以中国”——凸显中国古代审美特质,则是上博与“对话世界”同等重要的另一个“定位”。今后,“对话世界”与“何以中国”将是上博所有展览的两大分类。此外,闵行博物馆邀请闵行知名超轻粘土手艺人,现场教授观众制作十二生肖粘土作品。奉贤博物馆开展“兔年寻宝”“趣味投壶”等活动,也发挥了各自区域特色。

## 在剧场

### 图书馆 群艺馆 感受年俗“点靓”节日

在上海,就像在维也纳,去看新年音乐会、新春音乐会已经成为文化消费的“新年俗”。芭蕾舞剧《胡桃夹子》《天鹅湖》已成为上海大剧院辞旧迎新的必演剧目。上海交响乐团音乐厅、上海音乐厅的新春音乐会也雷打不动。

话剧艺术中心的英国喜剧《演砸了》,是一部十分欢乐的剧目,让人在假日里笑得前仰后合。亚洲大厦中的沉浸式音乐剧也始终热演。

在上海,也像在中国其他城市——看大戏、过大年,更是传统年俗。天蟾逸夫舞台年初二上演“京昆群英会”一票难求,年初五的昆剧《贩马记》也是朋友圈刷屏之作……

兔年看兔子灯真是没有更贴切的主题了!在上图东馆这一既有文

化气息,又是知识海洋的所在,今年新春又新增审美追求——由市美术家协会、市动漫行业协会和新民晚报主办的“兔——生肖艺术大展”,来自海内外的2500多个兔子主题投稿中,精选出300多只或可爱或呆萌或狡猾或慵懒或唯美等表情多样、放飞自我的兔子,散落在一楼、四楼、五楼和七楼,把图书馆变成了“兔”书馆……也使得春节期间,上图东馆预约人数倍增。

上海历史博物馆推出馆藏年俗文物展,以腊月至元宵节上海地区新春过年风俗为主线,展现上海多样过年文化和海派生活习俗。上海市群艺馆举办到第十七届的“海派年俗展”,可以遍览上海人过年的新旧年俗……

# 文化,是城市旅游最好的赋能

朱光

本版摄影 记者 王凯

## >>> 数字说话

春节七天,上海的各类文博展览达**142**项,本市开放的**72**个博物馆举办临展38场,接待游客**50**万人次,同比增长61.86%。上海**39**家美术馆推出展览86项,接待游客**23**万人次,同比增长3%。

春节七天共安排演出场次达到**602**场,同比2022年增长32%,销售票房约**1026**万元,同比增长42%。迪士尼、野生动物园、马戏城的旅游演艺场次达到315场,亲子音乐会、儿童剧达143场。

本市文化和旅游公共服务中心累计接待18.82万人次,同比增长26%,游览信息咨询占咨询总量的37%;发放各类宣传资料5万余册,同比增长24%,假日七天,浦江游览接待游客7.24万人次,同比增长239%。



徐家汇书院新年里十分热闹

## 在街区

### 一江一河 追寻“海派城市考古”

徐家汇书院之红火,不仅仅在于它是徐家汇图书馆的新址,也在于它身处“徐家汇源”。徐家汇书院的一旁,还有藏书楼等颇有历史渊源的建筑,是体现“海派城市考古”“建筑可阅读”的上佳人文景点。它所处的景区和街区,都值得细细品读。另据统计,市文旅局发放的五万多册各类宣传资料中,最受欢迎的前三位分别是《漫游慢品武康路(单页)》《上海市文化旅游地图(中文)》和《四行仓库抗战纪念馆(中文)》。

由此可见,可以漫步的街区也正成为城市微旅游的热点。其中,武康大楼及其周边武康路、安福路一带的湖南路街道,自电影《爱情神话》上映以及获评首批国家级旅游休闲街区名单以来,人潮更是如织。这里也是话剧中心所在地,话剧中心总经理张惠庆上班走在路上,也像是在挤公交车……四行仓库的火热,部分也得益于艺术作品,实地参观热潮绵延至今。

“一江一河”规划,自今年上海两会起,升级为“一江一河一带”——“一带”指的是“环城生态公园带”。自推进“一江一河”以来,水上、水岸的文旅融合项目,更是如连环招数一般推出。久事集团会同黄浦江沿岸各区推出“新春团圆饭”“迎新自助餐”,以及“龙船”醒狮贺岁、国风古筝秀等贺新春项目,并携手黄浦、杨浦等区推出“游船+豫园灯会”“水陆联动”套票和“乐嗨上海过大年”之微游杨浦滨江水陆联动线上游活动”。在苏州河沿线推出“海派城市考古——苏州河游船码头City walk线”,在长风公园码头请来四川自贡“网红兔爷”大型装置艺术品,引来众多市民游客打卡合影……

文化,是城市的灵魂;文化,是旅游的靈魂。文旅融合带来的不仅仅是人对美的追求,也引发人对美的购买力——对美好生活的向往,最终助推经济发展与良性循环。

文化,是一座城市最好的赋能。



大年初一早上,上海博物馆门口就排起了长队